高雄市人權委員會 第4屆第3次委員會議紀錄

時間:106年05月19日(星期五)下午2時30分

地點:高雄市政府四維行政中心第一會議室

主席: 陳委員兼召集人菊(2時30分至2時50分許副市長銘春代,2時

50 分至 4 時 25 分社會局姚局長雨靜代)

記錄:董佩瑄

出席委員:朱立熙 台邦·撒沙勒 王秀紅 陳清泉 蔡麗玲 鄭雁文

姚雨静 范巽綠(葉建良代) 張乃千(陳淑芳代)

鄭素玲 陳月端 丁允恭(任啟桂代)

谷縱 · 喀勒芳安(蔡承道代)

列席人員:

高雄市政府民政局 黃虹堯

高雄市政府教育局 葉建良

高雄市政府工務局 陳邦杰

高雄市政府勞工局 宋中仁

高雄市政府原住民事務委員會 林郁盛 高鳳伸

高雄市政府衛生局 蕭介宏 許美娟

高雄市政府環境保護局 鄭清山

高雄市政府財政局 陸映芬

高雄市政府地政局 利明輝 高雄市政府觀光局 黄坤宏 高雄市政府捷運工程局 邱招芳 高雄市政府兵役局 陳櫻雪 高雄市政府消防局 黃江祥 高雄市政府人事處 劉毓琳 陳嘉惠 高雄市政府研究發展考核委員會 李語宸 孫雲洲 高雄市政府政風處 王作勇 高雄市政府新聞局 黃照淮 高雄市政府文化局 李岳霖 高雄市政府警察局 郭永發 高雄市政府經濟發展局 林添富 林麗玉 高雄市政府秘書處 于榮握 高雄市政府主計處 賴淑琴 高雄市政府交通局 王嘉震 高雄市政府水利局 許清假 高雄市政府客家事務委員會 劉正斌 高雄市政府都市發展局 鄭明輝 高雄市政府海洋局 林怡玲 高雄市政府農業局 陳瑩蓮 高雄市人權學堂 黃旭初 高雄市立空中大學 蔡宗哲

高雄市政府社會局 陳綉裙 楊蕙菁 王同選 董佩瑄 潘怡璋壹、主席致詞:

今天是人權委員會第4屆第2次會議,首先感謝各委員撥冗與會, 歡迎新聘委員鄭雁文主任加入本市人權委員行列,為本市市民權益努力,未來也請各位委員不吝提供寶貴的專業意見,在推動人權保障工作 上持續給予我們諮詢、建言和監督指教。

人權保障及推展一向為本市施政重心,本市於 98 年 5 月 15 日便成立本市人權委員會,提供本市各機關進行重大人權議題調查、評估與規劃方向之諮詢、推動國際人權組織合作交流、研議人權教育政策及宣導人權保障觀念。

在上一次會議也跟各位委員報告過本(105)年度就 228 事件 69 週年,文化局、民政局及教育局等辦理了許多追思儀式及紀念活動,明(106)年就是 228 事件 70 週年,民政局、教育局及文化局都有規畫相關活動,讓市民朋友及全國民眾更瞭解進而正視與省思時代的傷痕。

人權工作的推動當然不僅止於 228 事件歷史史實探討與轉型正義,目前本市刻由法制局進行「高雄市人權自治條例」草案研擬及召開跨局處會議,這是我擔任法制局長期間原本就已推動的工作,希望讓高雄成為台灣第一個擁有人權自治法規的城市,也讓本市市民權益受到更多保障。

今年3月間我們促成3位歐盟人權法制專家來到市府針對人權議 題進行對話與交流。另東吳大學黃默教授於9月8日帶領三位日本人 權專家學者等一行人拜會市府,就婦女人權議題與人權現況交流,在 2016年11月出版的日本國際人權雜誌月刊載有相關報導。 此外,在本市人權委員會的指導與監督下,我們也持續推動人權工作,包含:人權議題的國際交流;兒童、青少年、婦女、老人、身心障礙、新住民、原住民、勞工及同志等少數弱勢族群人權保障政策推動;人權學堂定期舉辦各種人權講座、映後討論會等活動,並提供市民及來往旅客認識人權知識與價值,以達城市人權教育與傳播之功能目的。

最後,感謝本屆委員願意對市府人權推動工作的指導與監督,希望 各位委員能夠提供專業素養與熱忱支持,在委員會議提供更多建言,讓 我們在人權業務更加精進,讓本市在人權推展上持續進步!

貳、宣讀上次會議紀錄(請參閱第3-10頁):

決定:同意備查。

肆、報告事項

一、歷次會議主席裁示暨決議事項追蹤管制辦理情形(請參閱第11-27頁)。

朱立熙委員:編號1,有些得獎作品內容確實不錯,可各別徵詢各 別得獎者授權使用。

楊富強委員:編號2,釐清本案原委員建議應於市政府網站入口統 一架設連結,不是各局處都來設置人權專頁,且透過市 府網站連結係點選欣賞作品而非觀看新聞。本案仍宜由 市府網站統一架設入口,以連結方式處理,民眾不用至 各局處搜尋,本案建議續管,下次會議建議可讓委員看 連結架設狀況。

台邦·撒沙勒委員:編號5,邀請專家學者來演講我們很贊同,希 望邀請對象考量在地學者,探討內容不僅限於平埔族, 也應有原住民族各族群文化探討,讓市府團隊能更了解 原住民族文化,有益於施政之參考。

決定:

- (一)編號3、4除管。
- (二)編號1除管,請民政局個別徵詢得獎作品作者授權使用。
- (三)編號5除管,請秘書處參考委員意見辦理。
- (四)編號2續管,建議研考會(資訊中心)參酌委員意見評估於市府官網建立單一入口,供民眾方便連結點閱各局處人權相關資訊。
- 二、各相關推動人權業務執行概況報告(請參閱第 28-103 頁,由民 政局、教育局、社會局、勞工局、衛生局、高雄市立歷史博物館、 新聞局及高雄廣播電臺、原住民事務委員會報告)。
 - 王秀紅委員:高雄市首先開辦同志婚姻註記,請更明確說明同志因婚姻註記所影響之權益為何?如醫療簽署自主權、社福、警政等,可否請各機關報告實質權益專案列管。
 - 楊富強委員:司法院於 105 年 6 月 1 日函釋,法官在訴訟上可依同 志註記認定親屬關係出席。
 - 鄭素玲委員:有關勞工同志,勞動部也有函釋可以請家庭照顧假, 所以目前勞政單位依規定可請家庭照顧假。
 - 朱立熙委員:肯定高雄市政府在維護同志人權的努力,經過相關局 處補充說明,目前高雄在同志人權的努力成果,比日本 好,堪稱亞洲第一。
 - 台邦·撒沙勒委員:請對原住民訴訟補助3件實際內容,如補助對 象、標準、金額說明;部落大學課程開設婦女婚姻經營 課程,與阿美族母系社會傳統文化不符,如在阿美族應 開開設男性婚姻經營課程,另部落大學應該開放非原住 民市民參加,讓市民更了解原民社會特徵。

決定:

(一)請民政局、衛生局、勞工局等口頭說明之相關單位就同志因婚姻註記所影響之實質權益做更具體報告。

(二)請原住民委員會將多元文化融入有關婚姻及家庭經營課程。

伍、臨時動議

提案一: 提案人:朱立熙委員

案由:市立歷史博物館接辦「濟州 4.3 影像台灣展」, 做為明年 228 事件 70 周年系列活動之一。

說明:

一、韓國「濟州 4.3 和平基金會」於 2016. 9. 24.~10. 23. 在台北 228 國家紀念館舉辦「濟州 4.3 影像台灣展」,這是「濟州 4.3 影像」首次在海外展出。

展期一個月間,頗受年輕世代、尤其是大學生的重視,獲致極佳的評價。

二、目前,展出的影像資料都留存在 228 國家紀念館。建議歷史博物館能將這些展品移駕高雄,利用一月下旬寒假期間到 228 活動一週後大約四十天,在高雄展出,讓高雄的年輕世代可以知曉外國的人權悲劇事件,並與高雄在 228 的受難經驗做連結,培養年輕學子的人權觀與國際視野。

辦法:請歷史博物館逕洽 228 國家紀念館承辦人員,並協商高雄與濟州雙方如何分攤展覽經費等相關事宜。

決議:請歷史博物館再研議調整展出期間或於其他館場及時間辦理展覽 的可行性。

提案二: 提案人:李佳燕委員

案由:推動維護兒童人權、兒童遊戲權的措施。

說明:

一、台灣近年來戮力期待參與「聯合國兒童權利公約」。公約中提出「兒童享有休息及休閒之權利;有從事適合其年齡之遊戲和娛樂活動之權利,以及自由參加文化生活與藝術活動之權利。應尊重

並促進兒童充分參加文化與藝術生活之權利,並應鼓勵提供適當之文化、藝術、娛樂以及休閒活動之平等機會。」

- 二、11月20日是國際兒童人權日,在高雄總圖,有共學團、還我特 色公園行動聯盟、兒童文學家幸佳慧一起舉辦了「兒童人權向前 走-認識兒童遊戲權」的活動,在一向不重視兒童人權,尤其是 兒童遊戲權的台灣社會,是非常難得的。
- 三、台灣孩童休息與休閒的時間和空間嚴重不足,已是大家都知道的現況。甚至經常聽到孩子在學校被罰不准下課,有些老師不准孩子下課到操場玩耍等等妨礙孩子遊戲權的規範。
- 四、與兒童相關的大人,包含家長、老師,醫療從業人員等,對兒童人權的觀念,普遍不足,如何改善並繼續推動兒童人權、兒童遊戲權的精神與目標,希望相關單位,可以提出逐步計畫。

決議:請社會局、教育局、衛生局,彙整兒童權利公約相關宣導及執 行成效,列入下次書面報告。

提案三: 提案人:蔡麗玲委員、李佳燕委員 案由:請重申遵守性別平等教育法,尊重同志人權的人權城市價值。

- 說明:
 - 一、因立法院正進行民法修改,希望同志婚姻得以合法化,網路上出現許多對同性戀者不友善的文字、圖畫和影片。
 - 二、贊不贊成修法,本可以討論,但是故意混淆修法內容,發表污名 化同性戀者的內容,尤其在學校教職員(據說連校長都有)、志工 媽媽、學生間互傳污名化同志的內容訊息,已嚴重違反性別平等 教育法與同志人權。
 - 三、高雄市領導全國率先採用同性伴侶註記,高雄市政府應重伸立場,並要求各局處步調一致,維護同志人權。

附註:以下為網路上隨處可摘錄到的內容,另外更是常見把同性性行為,類推到人獸交,多 P 性交;提到同性性行為,直接評論為噁心, 變態等等…。

「要修正的法案真的不是只有二個同性戀的人結婚那麼簡單。你想 把屁眼當成《性》器官那是你自己的事,但是你不能要求把課本改 成屁眼是《性》器官。而且,要求大家接受那就是《性》器官,凡 是說那不是的都是歧視。」

決議:請教育局落實性別平等教育法宣導及課程審查制度,如發現不當言論立即處理。

散會:下午4時25分